
KISEBBSÉGI NŐ 
CSALÁD ÉS TÁRSADALOM KÖZÖTT 
AZ ISKOLA SZEREPE A CIGÁNY TÁRSADALMI CSOPORTOKBAN 

A
UGUST BEBEL ÍRTA LE ELŐSZÖR A SZÁZADFORDULÓN, hogy társadalmi viszo
nyokat legpontosabban a nők helyzetének vizsgálatával tárhatunk fel. Egy 
ilyen elemzés során tekintettel kell lennünk bizonyos antagonizmusokra is. 

Minden etnikum és minden nő akarva-akaratlanul versenyben van, jókora hátrány
ban más etnikumokkal- és a férfiakkal. Már maga a verseny társadalmi konfliktusok 
forrása lehet, sok egyéb terület mellett a munkaerőpiacon, ahol a versenyhelyzetet 
nagy mértékben határozza meg az iskolai végzettség, kevésbé a készségek, az ügyes
ség, a rátermettség. 

A Business Class n~m etnikai kisebbségek, nem nők számára rezervált. Ennek a 
csoporton belüli csoportnak meg kell küzdenie a "házon belüli" rabszolgaság intéz
ményével is. A viszonyítási csoport nemcsak mérce lehet, hanem magas kőfal is, nem 
engedi az etnikumot, még kevésbé nő-tagjait "b evándo rolni" , Merton fogalmaival 
élve "átcsúszni" a hatalom bástyái közé. 

Ezzel nem azt akarjuk sugallni, hogy a kisebbségek nőtagjait "duplán" nyomja el a 
társadalom: egyszer mint kisebbségit, egyszer mint nőt. A női szerepek - csakúgy 
mint a férfi-szerepek- akultúrák bonyolult összefüggéseibe ágyazó dnak. Azt sem 
állít juk, hogya patriarchális családi viszonyok, a férfi "macho" valamely cigány sajá
tosságok lennének. A folyóirat más tanulmányai is bizonyítják, hogy a magyar társa
dalom egészében is meghatározó k a patriarchális viszonyok. 

A turáni átok egyenlődenül oszlik meg a magyar állampolgárok csoportjai, szub
kultúrái között: akár a kisebbségi és a többségi, akár a nő- és férfi-csoportokra gon
dolunk. A társadalmi ~s ezen belül az iskolázottsági egyenlőtlenségekkel, a kisebbsé
gekkel foglalkozó szociológiai kutatások eredményeit áttekintve azt állapíthat j uk meg, 
hogy a férfiak és nők közötti viszony, illetve a nők helyzete, szocializációs sajátosságai 
figyelmen kívül maradnak. 

Az elmúlt évek legnagyobb visszhango t kiváltott "cigányvizsgálata" (Kemény & Havas 
& ](ertesi 1994; Kertesi 1995) és ennek az oktatásfejlesztés szempontjából való to
vábbfejlesztése (Cigdnyok és iskola 1996) éppúgy nem nélküli gyerekekről, fiatalokról 
beszélt, mint azok a nagy mintán végzett empirikus kutatások, amelyek értékekről, 
világképekről szólnak (Szabó & Örkény 1995 és a Regio egyéb publikációi). Ezzel az 
érdeklődéssel (érdektelenséggel) a1p.agyar szociológia illetve kisebbségkutatás nem 
áll egyedül. 

A legtöbb külföldi és honi kisebbség-tanulmánya kisebbségeket aszexuálisként (ne
mek nélküliként) kezeli. Ez azt jelenti, hogy a nők nem, vagy csak esetlegesen jelen
nek meg a beszámolókban, akkor is mint "beszélő szerszámok", mint egy kultúra 
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rekvizitumai, ezt nevezi az etnometodológia "a nő láthatatlanságának" (invisibility of 
woman). Még a nőmozgalmak sem törődnek igazán a kisebbséghez tartozó asszo
nyokkal. Ebben talán igazuk is van: mit kezdenének a roma nők a "Szabadság! Egyen
lőség! Testvériség!" szép, ám ellentmondásos eszméj ével. 

Nem abból a tézisből indulunk ki tehát, hogy - egyszerűsítve - a kisebbség a több
ségi társadalomban a hatalomtól és a szimbolikus hatalomtól meg van fosztva. A nők 
esetében a hatalomtól való megfosztottság kétszeres, hiszen a családon belül is elnyo
mottak: Barth (1969) nézeteivel szemben inkább Bourdieu-re (1985) vagy a hozzá 
hasonlóan gondolkodókra támaszkodunk. Úgy véljük, hogy a kisebbséghez tartozó 
nők aktív tagjai a szubkultúrának, szerepük az etnikum fennmaradásiban nagyobb is 
lehet, mint a férfiaké: ezért engedi nehezebben el őket a közösség, a család. Hangsú
lyozottan másról, többről kell gondolkodnunk, mint a biológiai reprodukcióról, ki
sebbségi etnikumbanelsősorban nem szülő-gépek, hanem nők. 

A nők adott szubkultúrában betöltött szerepét a Kulturális antropológia szakiro
dalmából ismerhetjük meg, ezek az elemzések viszont alig foglalkoznak az iskolával, 
illetve azzal a kérdéssel, milyen módon tud az egyén az adott kultúrától nagy mérték
ben eltérőbe integrálódni; kiváltképpen kevéssé azzal a kérdéssel, milyen szerepe van 
az integrálódásban az iskolának. 

Kérdésünk tehát nagy mértékben speciális (vagy márginális) , bár nyilván senki sem 
vitatja indokoltságát. Az Iskolázottsági szint emelkedése és emelése egyike a kulcskér
déseknek, ha a társadalom vagy egy-egy etnikai csoport felemelkedéséről beszélünk. 
Általánosságban tudjuk, hogy a lányok és a fiúk nem egyformán választanak a to
vábbtanulási lehetőségek között, hogy a nők iskolázottsági szint je maMagyarorszá
gon magasabb a férfiakénál. Tudjuk, hogy a cigányság általában alacsonyabban isko
lázott a többségnél. De keveset tudunk arról, hogyan vesznek részt az iskolázási fo
lyamatokban a cigány lányok. 

Stewart (1994) izgalmas könyvében megkísérelte "összehozni" a statisztikai alapú 
szociológiai elemzést és 'az etnometodológiai résztvevő megfigyelést. Aző empirikus 
tapasztalataira nagy mértékben alapozunk a továbbiakban. 

Saját kutatási eredményeink alapján azt áll íto ttuk, hogya roma népességben a lá
nyok, asszonyok valamivel közelebb állnak a magyar iskolarendszerhez, valamivel 
jobban tanulnak, valamennyiveltovább jutnak benne (Forray-Hegedús 1990). 

Ennek ellene hat, hogy a közösség félti őket - már serdülő koruktól-, nem engedi 
kiszakadni, nem engedi akulturálódni, mert akkor elvész a kohéziós erő, az a roma 
feleség és anya, nagyanya, aki össz~tartja a családot, a nemzetséget. Ebben láttuk a 
magyarázatát a társadalom szemszögéből érthetetlenül makacsul továbbélő túlságo
san korai házasságoknak. Ha pedig a 70-es években, a 80-as évek első felében elfo
gadtuk az axiómát, hogy az iskola a társadalmi felemelkedés eszköze; akkor egyrészt 
büszkén mutat:hat:tuk ki, hogy emelkedik a Cigány népesség iskolázottsági szint je -
ha gyakran kerülő úton is -, ezen belül kiváltképp a lányoké. Ők azért nem tudják 
ezt továbbtanulásban realizálni, mert kapják, őrzik, továbbadják a kulturális öröksé
get. Ennek tabuizált eleme, hogy helyük otthon van,· ősi titkok hordozói, rabszolga 
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és félisten szerepük nemcsak összhangban van, de még vállalják is. Másként fogal
mazva az emancipáció t (önmegvalósítást) lehetetlenné teszi a csoporthoz tartozás 
kényszere. 

Minden olyan kisebbségi csoport, amely fenyegetettnekérzi magát és elég nagy 
ahhoz, hogy belsőleg strukturálódjék, szorosra zárja sorait. Hajlamos arra, hogy régi 
viselkedésmintákat konzerváljon (akár fel is élesszen), a szegregáció ra adott válasz
ként bezárkózzon és kirekesszen. Az iskolázottság jelentősége -egy behaviourista 
magyarázat szerint (Esser 1982) - az, hogya képzettségi szint emelkedés ével növek
szik az asszimiláció haszna. Tehát kevésbé kockázatos elhagyni a csoportot, mivel az 
egyén nagyobb biztonsággal átlépheti "csoportmobilitási határát", azt a tevékenységi 
területet, amelyet a mindenkori többségi társadalom egy kisebbség számára kijelöl. 

Ha elfogadjuk a fenti gondolatmenetet - a szokásosnál magasabb iskolázottság 
asszimilációs késztetést jelenthet -, jól érthető, hogy etnikai kisebbségek női tagjai
kat miért "tartják vissza' a továbbtanulástól. Másfelől ai is belátható, hogy (az isko
lázáson alapuló) az emancipáció nagyon könnyen azonosul az asszimilációval. 

Shyamala Devi Rathore (1996) indiai összehasonlítás alapján E~rópa több cigány 
csoportjában végzett vizsgálatokat. A nők közösségbenjátszott szerepévelkapcsolat
ban lényegében ugyanazt figyelte meg. A hasonlpságot azzal indokolja, hogya ván
dorlások során a nők és gyermekek mindig veszélyeztetettek voltak E nemzedékeken 
át szerzett tapasztalatok hatása, hogy a cigány közösségek -éljenek bárhol- igyekez
nek "bezárni", a külvilágtól elzárni a nőket. A patriarkális társadalom megmerevedett 
norma- és értékrendszere miatt a nők nem szabadok saját közösségeikben sem, és ki 
vannak zárva azokból a társadalmi, gazdasági és politikai jogokból, amelyek megil
letnék őket. Ez indokolja azt a széleskörűen megfigyelhető jelenséget is, hogya ci
gány nők fokozottan kerülik a kapcsolatot kívülállókkal. 

Ha a család, a szűkebb közösség szokásai, nőkkel kapcsolatos szerepelvárásai erő
sen meg is nehezítil{ a saját sors felépítését, a személyiség szabad megvalósítását, tel
jesen lehetetlenné· mégsem teszik Az ilyen döntés kockázata az egyik oldalról az, 
hogy az illető elveszíti családját, kibocsátó közösségét, a máSIk oldalról pedig, hogy 
végül is nem fogadja be őt az a közösség, amelybe iritegrálódni kíván. 

A beolvadás (asszimiláció) egyéni folyamat, ami azt jelenti, hogy az illető még szű
kebb családját sem "viheti magával" az új közösségbe. Tegyük fel, hogy valaki úgy 
dönt - adottságai is lehetővé teszik -, hogy letagadja cigányságát. Úgy viselkedik, 
úgy öltözködik, úgy beszél, mint az a magasabb társadalmi csoport, amelybe tartozni 
törekszik, tanul, férjhez megy, családot alapít. Beolvadása azonban csak addig a pon
tig lehet biztonságos, amíg fel nem bukkan családja. Ez a kockáz~t legfőképpen a 
szálak végleges elvágásával' csökkenthet, ami vis~ont szemben áll az önmegvalósítás 
szándékával, és a szokásosnál magasabb iskoláz~ttságú személyiség egészséges fejlő
désének rovására megy. 

Ha ezt a végletes megoldást nem választja, rossz a lelkiismerete, mert szereti a csa
ládját, ám úgy gondolja, a konfliktust csal{ akkor tudja megoldani, ha otthagyj á azt a 
csoportot, amely már csaknem befogadta, például otthagyja az egyetemet. Úgy érzi, 
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ha beismerné származását, akkor nem juthatna be "jobb körökbe". A csoport jához 
való tartozást céljai elérése akadályaként fogja fel. Ez dilemma elé állítja: csoportjától 
vagy az egyetemtől (és a vele járó karriertől) szakadjon el. A konfliktus frusztrálja, s 
frusztrációjának okozójával (etnikumával) szembeni gyűlölethez jut el. (Az öngyűlö
let gyakori a kisebbségi etnikumok tagjainál.) 

Egy roma lány előkelő étteremben vacsorázott magyar barátjával. Megbotránko
zott a vendégeken, akik ittasan hangoskodtak. Az volt az érzése, hogy valószínűleg 
cigányok. Barátja megjegyzéséből kiderült, hogy tévedett. A lány megkönnyebbült, 
és ettől kezdve az emberek lármázása inkább szórakoztatta, semmint zavarta. Ebben 
az esetben, akárcsak az előbbiben, közös az egyén olyan érzése, hogy helyzetét fenye
getik és jövőjét veszélyeztetik azáltal, hogy meghatározott etnikummal azonosítják, 
még akkor is, ha a veszélyt saját közössége okozza. 

A nő szerepe a kisebbségi kultúra megőrzésében 

A következőkben nem az ilyen élethelyzetekre koncentrálunk, hanem annak vizsgá
latára, hogyan épülhet_be az iskolázás a kisebbségi - esetünkben cigány- nők életpá
lyájába. Pszichológiaihg a kettős lojalitdsról van szó, amikor az egyén egyszerre őrzi 
etnikai identitását és épül be a többségi társadalomba (Valentine 1971). 

Bár Stewart (1994, p. 239.) tanulmányában csak egyetlen roma (oláhcigány) kö
zösséget vizsgál mélyrehatóan, szempontunkból alapvető elemzésének összegezése, 
amely szerint a cigány nő és a cigány férfi viselkedése a következő ellentétpárold{al 
érthető meg: 

romnyi 

munka 
felhalmozás 

háztartás 

rom 

üzletelés 
elköltés 

testvérek 

Ha a "rom" oszlopban az üzletelést tágabb értelmezéssel váltj uk fel- erre a cigányság 
különböző csoportjainak foglalkozás szerinti eltérése miatt nehéz lenne vállalkozni-, 
akkor egy patriarchális, "macho" társadalom magatartási vázlatát látjuk. A nő élete a 
kevéssé látványos, de a létfenntartás szempontjából alapvető napi munkával telik el, 
feladata, hogy a férfinak legyen mit "felmutatnia" a tekintélyformáló csoportokban 
("felhalmozás-elköltés"), és miközben a férfi a testvérek férficsoportjában mutatja 
meg erejét és rátermettségét, a nő feladata a háztartás (család) biztonsága és újrater
melése. 

Stewart éles szemmel fedezte fel, hogy ez a kultúra nagyban hasonlít a magyar 
társadalom egykor voltszegényparaszti s~ubkultúráihoz. Kiss Lajos (1981, vol Il 
pp. 3-4.) így ír a szegény családról: "A régi világban az volt a szokás, hogyha a sze
gény ember családostól ment az .utcán, mindig aférfi ment elől, egyedül, utána há
rom lépéssel követte az asszonya gyerekkel... A nők másodrendűségének ilyen kifeje
zése valószínűleg keletről hozott vonás ... A tény az, hogy a szegény család középpont
ja, összetartója az asszony, aki nélkül nincs családi élet. E mellett azonban ... túlzás 
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nélkül elmondható, hogy a család fenntartásáért folytatott küzdelemben több oldalú 
munkát végez, mint a férfi." A kiváló néprajzos a múlt század második felének sze.,. 
gényparaszti világát írta le - s bár az "ideológiák"eltérők, a "szegény' szó helyébe 
írhatnánk a "cigány t" is, annyira ismerős a kép. Ha még hozzátesszük azt is, hogy 
évszázada a: magyar parasztság körében (és nemcsak ott) vénlánynak számított a ti
zenhat éves lány, a hasonlóság még szembe ötlőbb. Anő létének értelme és tevékeny~ 
ségének színtere a családi reprodukció, a felnőtt férfi rátermettségénekmércéje, hogy 
van-e jó családja (asszonya és gyermekei), és elég ügyes-e a házonkívüli versengésekben. 

A családjáért minden áldozatra kész cigány asszony mellett látnunk kell ma a má,.. 
sik végletetis: het:y;ke, magabiztos, kihívó, polgárpukkasztósikereikkel- amelyeket 
"szokatlanul" magas szociális intelligenciájuk és (vagy) iskolaivégzettségük alapozott 
meg - azt érték el, hogy új roma népességet és új roma. asszonyokat kellleírnunk. 

Amilyen emlékezetes, sokat idézett·és hivatkozott megfigyelésünk volt, hogy kis
lányok erre az alkalomra csináltatottkisestélyiben mentek óvodaiballagásra, annyira 
megkapó látvány az előkelőbb budapesti szálloda különtermébe Chanel-kosztümben, 
de kényelmetlen tűsarkú cipőjét kezében lóbálvabevonuló többdiplomás roma hölgy. 
Vagy a PhD.,.hallgató fiatalasszony, aki fantasztikus ruha- ésékszerkreációkkal, tűzpi
ros sportkocsijával jár egyetemre, és. gátlástalanul· használja mobiltelefonját. Iskolá
zottsági szint jük új pszichotechnikák és szociotechrtikákelsajátítását tette lehetővé, 
sokan közülük maguk is újítónak bizonyultak, bámulatba ejtve roma közösségeiket 
és a "gádzsó kat" . 

A két kép között évszázados eltérés van - egyetértünk Bourdieu-vel (1985) és 
Stewart-tal (1994), akik eltérő kiindulópontból hasonló következtetéshez jutottak: 
az etnikum (régió) egyik legfontosabb eleme a történelem, a csoport története. A két 
szélsőséges kép mindegyike látható ma, az egyes cigány csoportok "története" ezen a 
ponton eltérő. 

Hogy egyáltalán van a "felső-közép osztályba" tartozó, s magát cigányként besoroló 
fiatal nő, nem az általunk iselfogadott kisebbségértelmezések kudarca. Valami válto
zik a többségi társadalomb<!-n és egyes cigány csoporto}{banegyaránt. 

A változást az etnikai. öntudatosulás paradigmájábanértelmeztük a nemzetközi 
szakirodalom alapján (Forray & Hegedűs 1990). Bizonyos fokig fenntart juk ezt a 
nézetünket, hiszen úgy látjuk, romának, cigányn~k lenni mar nemcsak egy-egy zárt 
közösségen belül lehet érték. Az - annyira-amennyire kiteljesülő - piaci szabadság új 
magatartási mintákat termelt, model1ált és követett (Méreitől véve át ezeket a szakki
fejezéseket), másmilyenek~t, mint amilyeneket annak idejénjósoltunk. A megválto
zott, kitárult határok, sorompók, amelyek közé már másfajta és magasabb iskolák is 
beletartozIl.*, láthatóvá éstanulhatóvá tették a magyar elit, az új-régi "arisztolITácia" 
teljes visel~edésirepertoárját .. A roma nőkgyakranITlegejtő lllássága azt akép~sséget 
is tartalmazta, hogy tudtunk kommunikálni, .<!-zaz ők t(jbp kultúrában, sz~bkultúrá
ban is könnyed magabiztossággal, sikeresen közlekedtek, szubkultúrák határai is spi
ritualizálódtak. 
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Amilyen nehéz megtanulni néhány osztály.elvégzése után a monoton ipari-városias 
munkarendet,.olyankönnyű(?) megtanulni igen magas szinten, több nyelven be
szélve"beutazva a félvilágot, betartani és semmibe venni a szabályok~t. 

"Én megengedhetem magamnak, mert c~ak egy többdiplomás roma csaj vagyqk!" 
Mindig bíráltuk a cigány = amerikai fekete analógiát, ,az elmúltévtizedben1ink~bb 

egy másik modellt láthattunk: az újkori. Franciaország hug'enottái· talán h.asználh.a:
tóbb archetípust mutatnak. 

Visszatérve a kiinduló képekhez, nyilvánváló,hogy a"szegényasszonyt" és ~isikeres 
menedzsertnem ugyanaz a csoportadja:afalusisiegényasszony lánya aligha tanulja 
meg azt a viselkedést, amivel sikeres lesz a fővárdsitársadalomban; Ebből (is) követ
kezik, hogy társadalmilag egységes cigányságról nem beszélhetünk. 

A statisztikai adatok természetesen elfedika nagy különbségeket, és arra a megálla:
pításra vezetnek, hogy a könyörtelen versengésben· a szegények még szegényebbek 
lesznek. Ez sajnos igaz, deaz.ellentéte· is: á gazdagok még gazdagabbak. Történelmet 
azonbaá nem lehet bíróság elé állítani, ahogyan etriikümotsem:emiatt egyszerré),~ell 
figyelmen kívül hagyni a szerencsétlen .múlt és asz~rencsétlencigányságmítoszát. 
Ezzel szembenlátjukatúlélést,anövekedést,.a taga4hatatlan emelkedést (az illegális, 
az alegális gazdagodás és felemelkedés nem vizsgálódásaink tárgya, mert nem, közelít
hetőkrhega·szokványos eljárásokkal, csak a napisa.jtóbóltudunk visszakövetkeztetni 
a roma kézben lévő üzletágakra, te rritó rium o kra) . 

Több mint egy évtizede irányítottuk rá a figyelmet a cigányság egyes csoportjainak 
társadalmi-gazdasági · sikerességére . (Forray& Hegedűs ·1984) . Abban· a budapesti .ci
gány csoportban, amelyet elemeztünk,nagyjcibóI ugyanazt az. etnikai "ideológiát" és 
viselkedési repertoár! találtuk, mint Stewart (J994J,tíz évvel később egy másik (jólle
het ugyanc~ak oláhcigány) közösségben; 

N ői karrier-modellek 

Igen lériyegesek a kétvizsgált csoport közÖtti különbségek is. Mindenekelőtt: az álta
lunk vizsgált csoport rendkívül ügyesenélt a lneg~yiladozó piaci lehetőségekkeL Olyan 
szociális hálót. alakított ki, olyan anyagi hátteretés tudást halmozott fel, ö~ökített át 
gyermekeinek, amely birtokában a következő nemzedék, az akkori óvodások és kisis
kolások már kevésbé érzik fenyegetettnek magukat. Ha nem legyőzött, hanem győz
tes, hatalmon belüli a csoport, akkor megengedhetí mag~nak, hogy - több...:kevesebb 
kontroll alatt - kísérletet tegyen egy:'egy lány elbocsátására. Ehhez a Mnynak (acsa
ládnak is) sokszorosát kell teljesítenie annak, amit egy 'átlagos magyar családban szü
letett lány nyújt hasonlÓ helyzetért. 

Azt, hogy a lányl<:épes legyen ilyen telj~sí~ményre, a "munka.~ .. felhalmo~ás"lIlo
dell segít rnegérteni: acigánylányokatarra nevelik, hogy sokkal többet dolg;ozzallak 
kevesebb "haszonért", mint az ~ralk9dó férfi társadalom. HogYki t~djonszakad~ia 
"háztartás" parancsáoól, ahhoz a család (közösség) támogatása is szükséges. Sem a 
Tízparancsolat, sem bármi hozzá hasonló nem irányítja életünket, ítéleteinket, ha 
nem érzünk magunk mögött szociális támogatást, vagyis ha nincs olyan közösség, 
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amely elismer és jutalmaz. Ha viszont van, akkor mindent megteszünk, míg magunk 
mögött érezzük ezt a közösséget. Ez még akkor is így van, ha a nagyobb és/vagy a 
szomszédos közösség rosszallásába ütközik tettünk. A támogatás erőt ad kísérletezés
hez is, valamint ahhoz, hogy jól érezzük magunkat, jó védőgát a stresszel szemben. 
Ez nem bármiféle értelemben vett barikád, ami begubózáshoz, gettósodáshoz vezet 
vagy vezethet. E barikádokazok a körvonalak; amelyek mögött felsejlik egy szerve
zett csoport. 

Egy másik jelentős különbséget éppen a nők szerepében találtunk. A nők (kislány
ok) a "mi" terep ünkön részt vettek az alkuban, éppúgy megtanulták, mit ér a porce
lán, a festmény, a bútor, mint a fiúk. Tudásuk, otthoni "tanulmányaik"alapján eman
cipáltak voltak, jóllehet ez a közösség éppúgy vigyázott erkölcseikre - és általában az 
illedelmes viselkedésre -', mint a másik. Éppen ez a különbség az, amelynek alapján 
állíthatjuk, hogy még egyazon - tradicionálisan patriarkális - közösségben is létezhet 
női emancipáció (az emancipáció t itt önkiteljesítésként értelmezzük). Ebbe belefér, 
hogy a szorgalmas munkára, alkalmazkodásra és kapcsolatteremtés re szocializált fia
tal lány - kivételes adottságokkal- olyan egyéni mobilitást valósíthasson meg, amely 
túllép az etnikai csoport számára elfogadott általános kereteken. Természetesen hasz
nálták, kihasználták attraktivitásukat a mi társadalmunkban, de kettős identitásuk, 
többes lojalitásuk olyan erőtöbbletet adott nekik, hogy magyar es roma közegben is 
jelentős személyiségekké, viszonyítási személyekké válhattak. 

Az itt leírt modell tehát a következő: 

a csoport gazdasági-szociális biztonsága - a nőkiskolázása 

Lényeges az, hogy az iskolázás - kiváltképpen a női iskolázás - nem a társadalmi 
mobilitás csatornája, hanem annak eredménye. A csoport (család, közösség)' akkor 
engedi meg a nőnek, hogy kilépjen a munka-felhalmozás:.háztartás- (más kultúrában 
a Kinder-Kirche-Küche-) modellből, és legjobb képességeit továbbtanulás útján fej
lessze tovább, ha gazdaságilag és társadalmilag eléggé erős ahhoz, hogy ilyen "veszte
séget" megengedjen magának. Ha a csoport nem elég gazdag, vagy ha társadalmilag 
nem elég stabil, akkor be keHkényszerítenie asszonyait a ,kultúrában általános női 
szerepekbe: ez az egyetlen lehetőség, hogy fenntartsa, és reprodukálja önmagát. 

A fentiekből az a lehangoló következtetésünk is adódik, hogy hiába a legjobb isko
lahálózat és a legjobb oktatási törvények is, a cigány népességnek azok a csoportjai, 
amelyek a társadalom margóján rekedtek, nem fogják iskoláztatni gyermekeiket, ki
váltképpen nem lányaikat, mert fontosabb lesz számukra a "túlélés". S ez ellen éssze
rű kifogásaink nem lehetnek. 

Más körben végzett vizsgálataink, esettanulmányaink ehhez sok szempontból ha
sonló folyamatot tárnak fel. A karrier-történetek mögött ott van az erős anya, akinek 
nem sikerült kiszakadnia a hármasságból, de gyermekeinek más sorsot tervez, olyat, 
amilyet sokszor látott beszerző körút jai során. Az anya talán használt ruhát,rongyot 
gyűjtött, talán gombát vagy gyógynövény t, aztán azt, amiből éppen meg lehetett 
gazdagodni is. A putriból rendes lakásba jutott a nagycsalád, eppenamikor a gyere
kek serdülni kezdtek A fiúk az "üzletelés-elköltés-testvérek" hármasságba tanultak 
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bele, a lányok a "munka-felhalmozás-háztartás" -ba, amikor az anya (éppen a férfiak 
távolléte miatt) ki tudta lökni a nagyobb lányt a hármas parancsolatból. Az illem és 
szokás is helyére került:, rokonok laktak az egyetemi városban (mint sokfelé az or
szágban), hozzájuk költözhetett, amíg tanuk Akkor márcsak nagykorúságát kellett 
kivárnia, amikor a "szöktetésnek" már alig van értelme. Ha ennek a lánynak sikerül 
megőriznieidentitását (a csoporthoz'tartozásnaklegalább a látszatát, a jó erkölcsöt, a . 
készséget a hagyományos női szerepre), akkor a tágabb család, a közösség olyan pél
dávallehet gazdagabb, amelyet mások iskövetnekinajd.Ha nem sikerül, hosszú 
időre elveszti bizalmát' a közösség az önérvényesítésnek a többségi társadalomban 
megszokott formái iránt. A család - az anya és a lány - nagy kockázatot vállalt abban 
a reményben, hogy a magasabb iskolázottság megéri majd (Esser 1985). 

A család gazdasági megerősödése mellett az ilyen sorsban két további tényezőnek is 
szerepe van: az anya stemélyesadottságainak, erejének és a véletlennek. Egyik ténye
ző hatását sem szabad lebecsülni, hiszen éppen ezek magyarázzák azokat, az "esete
ket"~' amelyek szociológiai törvényekkel nem magyaráZhatók, de megfigyelhetők min
dennapi életünkben. Ilyen történetek vannak azoknaka sorsoknak a hátterében, ami
kor' megmagyarázhatadan módon egyazon' nemzedékben van együtt a családban a 
félanalfabéta alkalmi munkás és a diplomás értelmiségi. 

AJenti modell a következő: 

gazdasági stabilitás -'felismerékatanulás'fontosságáról - továbbtanulás 

Az alapot ebben a modellben is azanyagijá,létadja, csa,k a következ6- bár időben 
nyilván azt megelőző -lépés annak felismerése, hogy a magasabb iskolázoúsági szint 
elérhető,megvalósíthatÓ. A kockázati elem ,és ennek tudatos csökkentése ebben a 
modellben jelentős szerepet játszik, hiszen előfordulhat, hogy a lány erkölcstelenné 
válik (ez ellen véd a vállalkozó hajfandóságú rokoncsalád), az iskola nem sikerül 
(akkor;még kisebb veszteséggel haza lehettérni, éselhi a közösségben elvárt női sze
repeket) ,ésmindenképpen felelősség, hogy az első vagy az elsőkközül való a kísérlet. 
A siker vagy a kudarc jelentősen befolyásolhatja a közösség minden nőtagj ának éle
tét. És mindenekelőtt kockázatot jelent a továbbtanulást vállaló lány számára, hiszen 
mindez vele történhet még, még a legrosszabb is: kitaszít ja a család, a közösség. E 
hatalmas veszteség fenyegetését növeli az a lehetőség is,' hogy végül mindennek elle
nére nem fogadja be az a társadalom sem, amelybe bejutni kívánt - ez az a kockázat, 
amely visszatartja az egyéni asszimiláció tól , a gyengépbeket. 

Harmadikként számbelileg a fentieknélkisebb, de a társadalmilag sikeres roma 
nők között feltaláiható modellről lesz szó: a családjukat elveszteh, intézetben vagy 
idegen (középosztályi) családban nevelkedett, ilyenbe "becsö'ppent" nőkről. Itt a "ki
sebbséghez tartozó nő" főként annyiban érvényes vizsgálódási szempont, amennyi
ben a társadalom egésze ekként ítéli meg a feltörekvőt. Család és mérvadó közösség 
hiányában annak a nőnek,akitovábbtanul,elvileg,nem kell kétfelé lojálisnakiennie, 
csupán a"nagytársadalornhoz". A társadalom esetleg azonban - külső megjelenése, 
életútja vagy egyéb jellemzője alapján - mégis cigánynak sorolja be: a sikeres karrier
hez szükséges, hogy eredeti etnikuma és önmaga között valamilyen kapcsolatot ala-
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kítson ki. Választhatja a " (már) .nem vagyok cigány" identitást, de választhat illetve 
kialakítharolyat is, amelyben eredete többé-kevésbé jelentős szerepet játszik. (Ha 
karrierje a nyilvánossághoz szól, akkor ma egyre gyakrabban alakít ki "cigány-identi
tást".) Szociológiailag a sorsa meg van írva, s ez a sors legkevésbé sem az iskolázáson 
át vezet. Ha' azonban mégis; ;akkorazcsak a véletlenen múlik, és a:cilletőnek egyetlen 
lehetősége van a konszolidált integráció ra: az iskolázás. Előfordul, hogy igen csinos 
fiatal lányok valamely,;jótevő" révén,: felnőttként jutnak dokumentált képzettség
hez. Ez valóban társadalmi mobilitást)elent, mert így - az eredeti csoporttól függet
lenedve - képességeik és a társadalom toleranciája szabják meg, milyen mértékben 
emancipálódhainak 

A fentiekmbdellje a következő: 

vélétlen - továbbtanulás .;..társ~dalmi integráció (mobilitás) 

Az előbbiektől ez amode11. apban külörbözik, . hogy a tanlllás-továbbtanulás.egyálta~ 
lán nem részeegycsaládi;-közösségifolyamatnak Az intézményes állami nevelés .cse
kély eredményeinek ismeretébenh,atámzottan állítható, hogy ilyen esetekben szinte 
kizárólag avéleden műv~, továbbtanlil;-e, s meddig jut el az illető. 

Negyedi1,<.k~J]t vesszük sorra azt a lehetőséget, amelyet ismereteink szerint .egyelőre 
csak a Gandhi Gimnázium kínál. Serd.ülőkor előtti, 11-12, .éves tehetséges cigány 
gyerekeketk:eres falusi iskolákban, majd a családjukat "rábeszéli" a kockázatra, amit 
gyermekük városi tanítt;:ltása kíván. A 'tanári munka értelmezés ünk szerinLaz erős 
anyát (apát) pótolja: a családdal, a közösséggel úgy fogadtat ja el egy tehetséges és 
ambiciózus tagjának esetleges elvesztését, hogy nem fordítja szembe az egyént a csa
láddal, nem veszi el végleg a-családtól és a kibocsátó közösségtől, és elegendőgaran
ciát tud adni a gyermek "megvédésére" . 

A fenti modell: 

tehetséggondozási aktivitás - továbbtanulás - társadalmi felemelkedés 

Úgy véljük, ez az az eszköz, afP:ellyel kisebbségi (cigány) politika-oktatáspolitika vi
szonylag gy?rs sikertérhet el. I-Iatás~Ilyilván fokozható lenne, ha nem eW"etlen isko
la végezneilyen munkát, hanem a helyi közösségek cigány vagy nem cigány tagjai 
maguk segítenének az akadályok leküzdésében a családnak és az egyénnek. (A közép
és felsőfokú oktatásban tanuló cigányfiatalok szám~ra juttatott ösztöndíj szerepe 
hasonló ehhez, bár mech~nizmusa eltérő~ Inkább a többségi társadalom befogadó
készségét jelzi, és ilyen módon csökk~nti a közösségből való kitörés kockázatát.) Nin
csen adatunk ~rról, hogy tehetségfeltárásban és tehetséggondozásban van-e különb
ség a két nem között, és ez .mennyire sjkeres a lányok szempontjából. Természetesen 
nem derülhetett még ki, hogy az iskolázás során vagy végén hogyan ala~ul a lányok 
életpályája. 

Nem foglalkozunk külön azzal az iskolázási pályával, amely a legtermészetesebb: 
magasabban iskolázott cigány szülők éppúgy taníttat ják és továbbtanulásra nevelik 
gyermekeiket -Iányaikat és fiaikat -, ahogyan az iskolázott nem cigány szülők teszik. 
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A nemzedékeket nyomon követő oktatási statisztikákon alapuló elemzéseknekez le
het a legfőbb üzenete, s a magasabb szintű továbbtanulás mellettilegfőbbérve; 

A "zenészek" elit j ének vizsgálata rendszeresen kívül esik a szociológia érdeklődé
sén. Azutóbbi időben egyedül Csemer (1995) tett kísérletet arra, hogy eztadgány 
csoportot is "rehabilitálji'. Nem lenne érdektelen elgondolkodni azon, hogy aszoci
ológiában és akisebbségkutatásban. asszimiláltként lenézett.cigányzenész elit' hógyan 
őrzi meg cigányságát .. Éppen a lányok hiányzó karrierje -:. a leg~ndás CinkaJ?arinán 
kívül a legutóbbi időkben legfeljebb énekesek - mutathatná,.miképpenőrzi!ez a 
csoport is azt a kultúrát, amelyben a nőknek a háztartáson-családon belüli szerepe 
háttérbe szorítja a személyiség társadalmi önmegvalósítását. Alighafételezhetjükfel, 
hogy a család csak a fiúknak engedte meg, hogy cimbalmozzon, hegedűn játsszon: a 
kisgyermekekkel szembeni tolerancia.-.ahogyanezt ahivatko~?ttvizsgálato~ban lát
tuk - eléggé általános. Feltételezhető, hogya lányok közül uS)'anannyian lettek volna 
megtariíthatók .mesteri játékra. Egy riőiprÍffiás? Ez legaláböolyari neheZen elfogad
ható a cigányzenész társadalom, mint megrendelői,· a többségi·társadalomszárrfára. 

Van valami varázslatos abban, ahógyanatörtértelenielőre vetítialehetseges jövőt. 
Kurucok kísérőjének, "udvari zeneszerzőjének" nyoma maradt; Történelmi lépték
kel mérve pillanatok kellettek ahhoz, hogy a Bécsi Kongresszus legkedveltebb zene
karává a sok-sok meghívott közül· Biharié legyen, azt beszélik, felséges asszonyok 
szivét hódította meg '- nyilván nemcsak varázslatos hegedűtudása, egzotikuma,ha
nem személyisége is szerepet játszott ebben. Ezután lett - először a bécsi császár ud
varában~ próféta a magyar köznemesség és arisztokrácialieblingje, a nemzet Bihari
ja, akitŐl még Liszt Ferenc is tanult. Ugyancsak elgondolkodtató a mi esszé nk szem
pontjából a századvégibbtrány: egy magyar cigányprímás, Rigó Jancsi elhódította 
férjétől Chimay hercegnőt, aki évekig élt vele "számkivetve". E két sztori szinte az 
egész Kárpát-medencében, minden etnikumban history, sőt, neves évkönyvek és ko
rabeli újságok szalagcíme. 

Miarchetípusnakgondoljuk ezeket: Magyarországonvoltak olyan zenei műhelyek 
(családok), ahonnan so~ozatban kerültek ki nagy zenészek, én~kesek. Más kisebbsé
gi, diszkriminációval sújtott kisebbségek életéből tudjuk (görögök,. zsidók, örmé
nyek), ha a férfiak előtt szabaddá válik a világhírnév felé vezető út, akkor előbb
utóbb a család nőtagjai ugrás ra készen várják (elméletileg es gyakorlatilag az otthon 
négy fala és a külföldi turnékon kitűnő en felkészülve), hogy ők is nyomukba léphes
senek. Igaz, meg kell birkózniuk azzal a tetemes hátránnyal, hog;y egyszerre kisebbsé
giek és nők. De a színpadok reflektorai, a virágcsokrok, a taps, az ajándék hintók
autók, roppant vonzóak: melyik euro-amerikai kÖzegben élŐközösség zárkózna el a 
dicsőség. elől? Talán ezért jelenhettek Ineg századunkball cigány. etnikum ú zenés~ek 
(minden műfajban), énekesek (mindkét nemből), ha eléggé tehetségesek és iskolá
zottak voltak, amimaa szervezett iskolázást is jelenti. 

Nincsen analógia, mert ezen a téienmásll1ilyen a Könyv Népe, ~V álasztott Nép és 
amit jobb híján a Kották Népének nevezünk. Mindenesetre a mindenkori országos 
és/vagy világhírű művészeti elit integráns, s egyszerre iárkózott része ez a csoport. 
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Ál talábantoleránsak az euro-amerikai társadalmak (itt válnak hasznossá, lendí tő
erővé a mindig szidott, mindig megvetett előítéletek) azokkal az emberekkel szem
ben, akik a képzőművészetben tűnnek ki. Minden társadalom, beleértve a roma etni
kumot is, elégedettséggel vegyes borzongássalveszi tudomásul, hogy időnként orszá
gos, vagy tágabb hírnévre teszszertegy:-egy roma Jérfi vagy roma nő (ehhez természe
tesen "őstehetség" is szükségeltetik), .:festményei,grafikái kedveltek Európa kiállító
termeiben, a széles nagyközönség számára kiadottkqnyvekben, vagyis. keresett mű
vészek. Ha feltűnésük előtt nem is, utána minden bizonnyal intenzíven tanulnak, 
legfeljebb nem, vagy nem mindig iskolarendszerben: ~ 
Elkülöníthető csoportot alkotnak azok az írókés,költők, akik vagy belátva, hogy az 

iskolarendszer nélkül nem megy, vagyautodidakta;módonjutnak elolinipuszi ma
gasságoldg. Talán mert ez a nép nem a Könyv Népe, közöttük alig-alig találhatni 
roma asszonyt; de a közösségneképpen olyan szüksége. van rájuk,.mint a 200 évvel 
ezelőtt szélmalomharcot vívott . magyaroknak, . melyszélmalomharcegyik végered -
ménye azolyan:-amilyen Magyarország. 

fu biztos, hogy egy kisebbséghez tartozó (vállaltan . és/vagy beleszületetten) nők 
szokatlan viselkedése fenyegetőenhat az etnikai hagyományok;ra, a hagyományos 
szerepekre. Ez. komoly JllentmoIldás: a tudatosan vállalt identitás pontosan azt a 
csoportot robbanthat j a fel, amely*etaz iskolázott: roma asszonyok erősíteni, vezetni 
akarnak. Másfelől viszont miriél több a követhetóhőiJelemelkedési modell, annál 
nagyobb veszélyben van a patriarchali~mus szubkulturálisan,a machismo pszicholó
giailag. Az átmenet eddigi évtizedében elkezdődött a kultúra, a család, . a karrier szét
válása, ugyanúgy, ahogy szétválóban~an a családi tűzhely melegentartójának szerepe 
a közéleti szerepvállalással. Ez természetesen nemcsak magyarországi tendencia. 

Shyamala Devi Rathore(l996) úgy tapasztalta, hogy az elmúlt évtizedberiEurópa
szerte megfigyelhetőa nők fokozódó· szerepvállalása a. cigány szervezetekben. Szem
beszállva saját közösségeik merev szabályaival~ miközben tiszteletben tartjákezeker 
- aktív, sőrvezető szerepet vállalnak a társadalmi,-gazdaságidiszkrimináció leküzdé
séért és a napi politikában. Valószínűleg ezena>módon bontakozikmajd ki a modern 
női és cigányidentitás,amitkeresűrrk. 

Az oktatáspolitika lehetóségei és korlátai 

Modelljeink és empirikus tapasztalataink az iskolaJ?olitika lehetőségeire is utalnak. A 
jó iskola - de az Isten szerelmére, ezt sose azonosítsuk a "cigánymentes" iskolával! -
és a jó törvények segítenek abban, hogy a cigányok, köztük a lány?k iskifejleszthes
sék adottságaikat. Az iskola fejlesztés~egyik - jóll:het fontos - feltétele az emancipá
ciónak. Nem bizonyosaz~~ban, hogy az első .1~jJés .e.gyilyen folyama~ban~Anők 
férfiakétól eltérő szocializációja egyik oldalról gátja a továbbtanulás nak (családi sze
repre készülés), a másik oldalról viszont sikerét biztosíthatja (szociabilitás, alkalmai
kodás, szorgalom, kitartás). 

Nyilván a szélesebb társadalmi összefüggésekbe kellene ágyaznunk, de itt csupán a 
bemutatott példákra szorítkozunk. Ú gy látjuk, hogy a magasabb szintű iskolázás 
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igénye a lányoknál elsősorban akkor merül föl komolyan, amikor a család stabil gaz
dasági szintet ért el, a közösség (nevezhetjük akár nagycsaládnakis) pedig kevésbé 
érzi magát fenyegetve. Ha bizonytalan az elért gazdasági-társadalmi szint, különösen 
akkor van jelentős szerepe az erős és ambiciózus anyának, aki lányait mintegybelöki 
az iskolába, a társadalmi érvényesülés útjára. Az első sikereket követhetik a többiek, 
amelyek már kevésbé >túnnek kockázatosnak. Ilyen esetekben organikus fejlődésről 
beszélünk, mivel a család (csopolt)itörténetébe racionális· lépésként illeszkedik be a 
lányok taníttatása. 

Az alacsonyan iskolázott cigány családokban (általában is éryényes ez!) megnq.a 
véletlen szerepe: kiváltképpen . a. nem családban felnőtt lányoknál találtunk eri'epél
dát. Ebből is következő en az· oktatáspolitika fontos terepekéntikínálkoznak a tehet
séggondozás különböző' formái.Annak a modern roma identitás nak a kifejlődésé
ben, amelyre példáinkkalutaltunk, közvetett szerepe van a tankötelezettség kiterjesz
tésének, az iskolahálózatfejlesztésének.Amakrotársadalmi beava.rkozásnál is nagyobb 
jelentőséget tulajdonítunk az egyénre (családra, közösségre) szabott - bár talán ke
vésbé látványos projekteknek. 

Amikor kisebbségietnikumból származó. nőkről gondolkodunk, figyelembe kell 
venni az elmúlt évtizedjellegietes változásait is. Minden közösség valamennyire eltű
ri, hogy a kislány ,;fiúsan'~ viselkedikkamaszkoráig, de nem szíveli"az anyámasszony 
katonája" fiákat.Hiábazavar sokakatatársadalnlÍváltozás, az átmenet a nemi szere
pek (genderrole) újradefiniálásátis igényli. El kell viselni, hogy már a kislány visel
kedéséből kitűnik: nem fog megfelelriia női ideálnak; 

A nő az etnikum tovább- éstúlélé.sének jelképe volt; de vajon igaz lesz-e ez a követ
kező évezredben? A viszonylag. zárt etnikai közösségekben a nők' fenyegetve érzik 
felértékelődésüket,merta zárt etnikum magában hordozza az önkéntesen vállalt nép
irtás veszélyét. Miután a nőkkiszabadultak a szogesdrót-kerítésmögül, visszatérhet
nek lebontani azt. Lehet, hogy eza következő egy-két évtized kormányzati és roma 
asszonyi feladata? Az uralkodó társadalom talán le füg mondani arról, hogy a kisebb
ségi jogokat . mint önnön nagylelkűségének jeleit szemlélj e, a kisebbség aktívan és 
öntudatosan keresi új önmeghatározását. Ez többek közöttaztis jelenti, hogy eluta
sítja a többségnek azt az igényét, hogy mindig egységes legyen, egyformát akarjon, 
függetlenül attól, hogy mennyire különbözőek az egyéni célok, orientációk. Hogyha 
az emancipáció esélyei - amelyeket rnind a többségi mind a saját etnikum lehetővé 
tesz - megvalósulnak, akkor az emancipáció nem lesz összetéveszthető az asszimiláci
óval (Pinter 1988). 

A kisebbséginőktömegeinek: el11ancipációját olyan társadalomtólvárhatjuk, amely 
megengedi a kultlldlis többfé~eséget és az etnikumok IUodernizálódását. 

Az ilyen társadalom,kialakí~ásábana:z. iskolánakjeleIltőssz;erepjut. 

HEGEDŰS r ANDRÁS 
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